

# 湖北省种子协会文件

鄂种协〔2025〕10号

## 关于湖北种业链链合起来的倡议

在12月27日湖北省种子协会理事长办公扩大会议上，同时召开了湖北种业发展座谈交流会，根据各企业、科研院所的发言和主管部门领导讲话指示精神，湖北省种子协会特提出如下倡议：

一是以科企协同筑牢种源创新根基。推动建立“政产学研金服用”高效协同机制，打通从实验室到市场的创新链条，集中优势力量，推动湖北种业优势企业聚焦水稻、玉米、小麦、油菜、特色蔬菜等优势领域，联合攻关、重点突破，打造一批具有核心竞争力的“鄂字号”大单品，真正把种源安全牢牢掌握在自己手中。

二是以基地协同夯实良种生产底盘。推动耕种管收全程机械化智能化作业，建立“五统一”管理体系，推广降解地膜与水肥一体化技术，实现化肥减量、农药控量、品质增效，让每一粒湖北种子都具备“芽率足、纯度高、品质稳”的核心竞争

力；同时，完善制种保险、技术配套等政策支持，真正把繁育基地建成湖北种业的“放心粮仓”，为产业可持续发展夯实底盘。

**三是以推广协同打通成果转化通道。**优质品种不能“藏在深闺无人知”，务必借助联合推广进入千家万户。我们要打造“科研单位+龙头企业+合作社+农户”四维推广体系，把试验示范田变成品种展示的“窗口”、技术传播的“课堂”。

**四是以经营协同拓宽种业价值空间。**企业是市场主体，服务是发展纽带。我们要推动龙头企业与中小种企联合发展，形成“链主作用、协同共生”的经营格局。推动“汉产楚品”等鄂种品牌国际化；鼓励企业沿“一带一路”走出去扎根非洲、服务亚洲；中小企业要主动融入产业链，在细分领域做精做专；同时要构建全链条技术服务体系，让省市县级科技特派员成为连接实验室与田间的桥梁，为种植户提供从选种、播种到收获的全程指导，让“科技特派员工作站”成为连接企业与农户的桥梁，让技术服务成为湖北种业的金字招牌。

**五是以人才协同保障种业薪火相传。**种业的竞争归根结底是人才的竞争，联合培养是人才成长的快车道。我们要推动“高校+企业+基地”的人才培养模式，开设种业定制班、实践基地，让学生“入学即入行”，让新生代种业人既有理论功底，又有实践能力。

六是以链条协同激活产业发展新动能。推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”，以“一粒种子”撬动全产业链升级。支持荆楚粮油、江汉大米等区域公用品牌建设，要依托“江汉大米”等省级公用品牌，带动 212 家省级以上龙头企业协同发展，让优质稻米产业链产值突破千亿元；促进种业同智慧农业、健康食品、预制菜等新场景的深度融合，使种业与数字农业、健康产业紧密连接；要充分利用省级种业发展专项资金，引导金融资本精准支持，打造“政府引领、企业主导、金融支撑、数字加持”的产业生态；要确保省级财政每年 5000 万元的种业发展资金落实到位，推动创新平台、产业项目、人才团队、金融资本有效对接，消除数据孤岛和资源障碍，构建“政府引领、企业主导、农户加入、数据互通”的融合发展态势。

期盼十五五期间湖北种业凝聚共识，携手并肩，共赴种业振兴新征程；湖北种业的未来，系于携手同行：从嘉靖贡米到现代种业，从单打独斗到联合攻坚，我们脚下的土地孕育了奇迹，我们身边的同仁汇聚力量；省级层面已为我们搭建了政策、资金、平台、人才的全方位支持体系，每年数千万元的种业发展专项资金、一万余名科技特派员扎根一线、遍布全省的种业创新平台示范基地，这正是我们协同攻坚、融合发展的最佳时机。让我们以此次座谈交流会为新的起点，凝聚智慧、汇聚资源、携手行动，共同推动湖北种业从“跟跑”到“并跑”

再到“领跑”的历史性跨越！让每一粒湖北种子都承载希望，让每一片荆楚田野都迎来丰收，让每一位种业追梦人都赢得尊严！湖北种业，链合起来！让我们以协同之力破局，以融合之姿振兴，共同书写新时代湖北种业链高质量发展篇章！

湖北省种子协会将在主管部门指导下，全力当好“联络员”、“服务员”、“推广员”、“倡导员”和“协调员”，搭建常态化对话平台，总结经验、建言献策，进一步助力湖北种业凝聚政策合力、激发创新活力、增强市场动力，以试点探路、以点带链、以链成面，奋力构建活力奔涌的湖北种业链链合新生态！



2025年12月29日